



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
10 June 2020
Russian
Original: Arabic/English/Spanish/
Russian

Семьдесят пятая сессия
Пункт 103 h) первоначального перечня*
Всеобщее и полное разоружение

Соблюдение экологических норм при разработке и осуществлении соглашений о разоружении и контроле над вооружениями

Доклад Генерального секретаря

Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение	2
II. Ответы, полученные от правительств	2
Куба	2
Эквадор	3
Мексика	4
Португалия	5
Катар	7
Туркменистан	7

* A/75/50.



I. Введение

1. В пункте 4 своей резолюции [74/52](#), озаглавленной «Соблюдение экологических норм при разработке и осуществлении соглашений о разоружении и контроле над вооружениями», Генеральная Ассамблея призвала все государства-члены представить Генеральному секретарю информацию о мерах, принятых ими для содействия достижению целей, предусмотренных в указанной резолюции, и просила Генерального секретаря представить доклад, содержащий эту информацию, Ассамблее на ее семьдесят пятой сессии.

2. Во исполнение этой просьбы 23 января и 4 мая 2020 года государствам-членам были направлены вербальные ноты с предложением представить информацию по этому вопросу. Полученные ответы приводятся в разделе II ниже. Любые ответы, полученные после 31 мая 2020 года, будут опубликованы на веб-сайте Управления по вопросам разоружения на том языке, на котором они были представлены. Добавления издаваться не будут.

II. Ответы, полученные от правительств

Куба

[Подлинный текст на испанском языке]
[13 мая 2020 года]

Соблюдение экологических норм должно обеспечиваться во всех ситуациях, в том числе при разработке и осуществлении соглашений о разоружении и контроле над вооружениями.

Существование оружия массового уничтожения и его непрерывное совершенствование представляют серьезнейшую угрозу для международного мира и безопасности, хрупкого экологического баланса нашей планеты и устойчивого развития в интересах всех без исключения. Достаточно вспомнить о разрушительных последствиях ядерных ударов по Хиросиме и Нагасаки, в результате которых пострадало не только население, но и флора и фауна этих городов.

Куба вновь выступает в поддержку всеобщего и полного запрета, а также транспарентной, поддающейся проверке и необратимой ликвидации всего оружия массового уничтожения; это единственная абсолютная гарантия недопущения приобретения и применения такого оружия, в том числе террористами.

Мы вновь заявляем о полной поддержке Кубой существующих многосторонних режимов, запрещающих оружие массового уничтожения. Являясь государством — участником Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении, Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, Договора о нераспространении ядерного оружия, Конвенции по кассетным боеприпасам, Договора о запрещении ядерного оружия и других документов, Куба строго следит за соблюдением экологических норм, а также всех остальных обязательств, вытекающих из этих документов.

Охрана окружающей среды является одной из приоритетных задач для Кубы, и она должным образом закреплена в Конституции 2019 года и Законе № 81 «Об окружающей среде» от 4 февраля 1997 года. Кубинское государство обеспечивает охрану окружающей среды и природных ресурсов, и для оно этого располагает прочной правовой базой, которая неукоснительно соблюдается компетентными органами.

Статья 75 Конституции Республики Куба гласит, что каждый человек имеет право на здоровую и сбалансированную окружающую среду. Государство обеспечивает охрану окружающей среды и природных ресурсов страны. В Конституции признается тесная взаимосвязь между состоянием окружающей среды и устойчивым развитием экономики и общества в целях улучшения жизни людей и обеспечения выживания, благополучия и безопасности нынешнего и будущих поколений.

Международному миру и безопасности, хрупкому экологическому балансу нашей планеты и ее устойчивому развитию серьезно угрожает непрерывное совершенствование оружия массового уничтожения и потенциальная возможность его применения. Полная ликвидация этого оружия является единственным по-настоящему эффективным решением, позволяющим избежать пагубных последствий применения этого вида оружия.

Тем, кто разработал ядерные технологии, было бы весьма полезно использовать их на благо человечества, а не угрожать его существованию. Впечатляет то, насколько применение ядерной энергии в мирных целях могло бы способствовать охране почв, ликвидации инфекционных и неинфекционных заболеваний, развитию промышленности или смягчению последствий загрязнения окружающей среды. На Кубе имеется множество примеров проектов и программ, разработанных совместно с Международным агентством по атомной энергии как на национальном, так и на региональном уровнях.

Во времена, когда срочно необходимо проявить солидарность между всеми государствами в интересах сохранения окружающей среды, настоятельно необходимо ликвидировать крупные арсеналы и выделить ресурсы на цели развития и охраны окружающей среды.

Соответствующие экологические нормы должны в полной мере учитываться в контексте форумов и переговоров по международным договорам и соглашениям о разоружении и контроле над вооружениями.

Эквадор

[Подлинный текст на испанском языке]
[31 мая 2020 года]

Эквадор стал первой страной в мире, признавшей природу в качестве субъекта прав в своей конституции, и он считает охрану окружающей среды приоритетной задачей во всех областях, включая обсуждение и осуществление соглашений о разоружении и контроле над вооружениями.

Уголовное законодательство Эквадора относит к преступлениям против рационального природопользования разработку, производство, внедрение, накопление, транспортировку, хранение или использование химических или опасных веществ, наносящих ущерб природе, и предусматривает еще более суровое наказание, если эти вещества связаны с химическим, биологическим или ядерным оружием (статьи 254 и 362, Всеобъемлющий органический уголовный кодекс).

В соответствии с этими принципами Эквадор поддерживает включение в текст Договора о запрещении ядерного оружия, принятого в 2017 году, статьи, которая обязывает государства-участники принимать в районах под их юрисдикцией меры по восстановлению окружающей среды в связи с последствиями, вызванными испытанием или применением ядерного оружия или других взрывчатых веществ.

Эквадор является участником Роттердамской конвенции о процедуре предварительного обоснованного согласия в отношении отдельных опасных химических веществ и пестицидов в международной торговле, Стокгольмской конвенции о стойких органических загрязнителях, Базельской конвенции о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением и Конвенции о физической защите ядерного материала и поправки к ней.

Национальные ведомства по вопросам ядерного и химического оружия соблюдают строгие протоколы в отношении импорта, транспортировки и хранения химических и атомных веществ в соответствии с международными документами и стандартами в этой области и в сотрудничестве с Международным агентством по атомной энергии и Организацией по запрещению химического оружия.

Мексика

[Подлинный текст на испанском языке]
[8 мая 2020 года]

Мексика не имеет и не имела оружия массового уничтожения или оружия, имеющего негуманное и неизбирательное действие. Также она его не производила и не производит. Таким образом, Мексика подтверждает свою активную, неизменную и твердую позицию в поддержку запрещения такого оружия, а также всеобщего и полного разоружения. Мексика убеждена в том, что разоружение является единственной гарантией построения более безопасного, мирного, справедливого и инклюзивного мира для нынешнего и будущих поколений.

На протяжении последнего десятилетия Мексика вместе с другими странами ставит вопрос о гуманитарных последствиях применения ядерного оружия на повестку дня многосторонних переговоров по ядерному разоружению. Эти последствия связаны с вопросами безопасности XXI века, такими как ущерб здоровью, влияние на продовольственную безопасность, изменение климата, ущерб экосистемам и миграция, а также отсутствие у стран и учреждений потенциала для борьбы с гуманитарной катастрофой такого масштаба. В силу этого воздействия ядерное оружие ни при каких обстоятельствах не должно быть применено вновь, и его полное уничтожение должно стать единственной гарантией устранения риска, связанного с его существованием. Такой подход был назван гуманитарной инициативой.

Благодаря этой гуманитарной инициативе был принят ряд резолюций Организации Объединенных Наций. Хотя все они имеют важное значение, наиболее знаменательной является резолюция [71/258](#) Генеральной Ассамблеи, в соответствии с которой была созвана конференция для обсуждения имеющего обязательную силу документа, запрещающего ядерное оружие, в целях его полной ликвидации. Конференция проходила в Нью-Йорке с 27 по 31 марта и с 15 июня по 7 июля 2017 года при участии 135 аккредитованных государств, а также международных организаций. Конференция завершилась принятием Договора о запрещении ядерного оружия. Настоящий Договор вступит в силу по-

сле его ратификации 50 государствами. На сегодняшний день этот документ подписан 81 государством и ратифицирован 36 государствами. Мексика сдала на хранение свою ратификационную грамоту 16 января 2018 года.

В сфере контроля над обычными вооружениями Мексика, действуя через министерство национальной обороны, осуществляет уничтожение оружия одним из следующих методов: сжигание, детонация, затопление или захоронение, в частности, неуклонно добиваясь при этом отсутствия воздействия на окружающую среду в соответствии со стандартом 1400 Международной организации по стандартизации (ИСО). Мы стремимся к рациональному природопользованию посредством применения и соблюдения экологических норм, а также выполнения соглашений о разоружении и контроле над вооружениями.

При выдаче общих и/или специальных разрешений на производство, ремонт, транспортировку и сбыт огнестрельного оружия, принадлежностей, взрывчатых веществ и химикатов министерство национальной обороны обеспечивает соблюдение экологических норм на основе осуществления контроля и надзора за транспортировкой, хранением и использованием таких изделий и веществ, а также соблюдает действующие нормативные положения и рекомендации комитета экспертов Организации Объединенных Наций по этому вопросу.

Мексика будет и впредь поддерживать инициативы, в рамках которых признаются комплексный характер и взаимосвязь непосредственных среднесрочных и долгосрочных негативных последствий случайного или умышленного взрыва ядерных боеприпасов, в частности, для окружающей среды, продовольственной безопасности, климата и развития, поскольку такие последствия будут носить системный и потенциально необратимый характер для всего человечества в целом.

Португалия

[Подлинный текст на английском языке]
[14 мая 2020 года]

На своей семьдесят четвертой сессии Генеральная Ассамблея, напомнив о предыдущих резолюциях, принятых по этому вопросу, подтвердила важность соблюдения экологических норм при разработке и осуществлении соглашений о разоружении и контроле над вооружениями, в частности в том, что касается ядерного оружия. В этой связи Ассамблея приняла резолюцию 74/52, в которой она признала важность принятия государствами-членами мер по обеспечению использования результатов экологического прогресса в контексте международной безопасности.

Португалия утвердила самые строгие стандарты в области охраны окружающей среды и предотвращения ее загрязнения. Кроме того, руководящие принципы, регулирующие применение передовой практики, и рекомендации соответствующих международных организаций нашли отражение в национальном законодательстве, в частности в Экологической директиве национальной обороны от 19 апреля 2011 года. Помимо этого, Португалия полностью соблюдает законодательство Европейского союза в части экологических норм.

Вооруженные силы Португалии в районе проводимых ими операций руководствуются наиболее щадящими и благоприятными для окружающей среды нормативными положениями, закрепленными в законодательстве Португалии или законах принимающей страны.

В процессе составления и выполнения контрактов на демонтаж военной техники или гражданскую конверсию боеприпасов Министерство обороны Португалии проверяет наличие у подрядчиков систем управления качеством и рационального природопользования, а также сертификатов соответствия стандартам ИСО 9001: 2015 и ИСО 14001: 2015 или равноценным им стандартам.

В этой связи компании принимают на себя обязательство предотвращать загрязнение и соблюдать все применимые нормы европейского и национального законодательства, касающиеся обращения с отходами, в частности их сбора, транспортировки, хранения, обработки, регенерации и удаления, с тем чтобы избежать возникновения рисков или причинения ущерба здоровью человека и окружающей среде, а также предотвратить или сократить выбросы в атмосферу, воду и почву и образование отходов, в частности посредством их переработки или надлежащего удаления.

В процессе составления и выполнения контрактов на проектирование и строительство военных кораблей Министерство обороны Португалии требует соблюдать положения Международной конвенции по предотвращению загрязнения с судов 1973 года с изменениями, внесенными на основе Протокола к ней 1978 года.

Кроме того, Португалия является участницей всех основных конвенций по разоружению и нераспространению. В соответствии с принятыми ею международными обязательствами по Конвенции по кассетным боеприпасам и Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении Португалия утилизировала или уничтожила свои запасы кассетных боеприпасов и наземных мин, полностью соблюдая при этом применимые экологические нормы, которые включают в себя стандарты, согласованные государствами — членами Европейского союза (директива 94/67/ЕС Совета Европейского Союза о сжигании опасных отходов).

Участие в Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении и Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении требует от Португалии принятия или осуществления в полном объеме мер контроля, что способствует обеспечению экологической безопасности и защищенности.

Кроме того, Португалия соблюдает экологические нормы и при уничтожении огнестрельного оружия, обнаруженного или конфискованного полицией. Более подробно процедуры, в соответствии с которыми уничтожается такое оружие, описываются в докладе Португалии, представленном в соответствии с Международным документом, позволяющим государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения, и документе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе о легком и стрелковом оружии.

Португалия входит в число государств, подписавших Конвенцию о запрещении военного или любого иного враждебного использования средств воздействия на природную среду, которая содержится в приложении к резолюции 31/72 Генеральной Ассамблеи и в которой Ассамблея приняла во внимание Декларацию Конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды, принятую в Стокгольме 16 июня 1972 года, и она по-прежнему готова ее ратифицировать.

Катар

[Подлинный текст на арабском языке]
[16 апреля 2020 года]

Катар обладает только обычными вооружениями, не запрещенными на международном уровне, причем количество единиц такого оружия не превышает уровня, необходимого для защиты его национальной безопасности, которая зависит от существующих международных и региональных условий. Катар стремится повышать боевую эффективность своих вооружений посредством их технического обслуживания и обучения личного состава, что позволяет повышать срок службы его вооружений и избегать необходимости их наращивания.

В апреле 2004 года Катар учредил Управление по окружающей среде — природоохранный орган в составе его вооруженных сил, на который возложены различные обязанности, связанные с окружающей средой. Это управление наделено всеобъемлющими полномочиями по контролю за применением и реализацией экологических норм и требований, включая соблюдение экологических норм при разработке и осуществлении соглашений о разоружении, в отношении всей военной деятельности, осуществляемой катарскими вооруженными силами. С этой целью Управление по окружающей среде осуществляет следующие мероприятия:

- разрабатывает экологические требования и стандарты для вооруженных сил и контролирует их соблюдение;
- участвует в работе всех комитетов, осуществляющих надзор за проведением военных учений и маневров, в целях обеспечения соблюдения экологических норм до, во время и после проведения указанных мероприятий во избежание нанесения ущерба окружающей среде или воздействия на ее элементы и природные свойства;
- следит за утилизацией различных боеприпасов и ракет по истечении срока их годности в целях обеспечения соблюдения экологических норм. Процесс утилизации осуществляется под контролем Управления по окружающей среде, которое выдает экологические сертификаты для утилизационного полигона и обеспечивает соблюдение стандартов и требований в области экологической безопасности. Кроме того, Управление по окружающей среде осуществляет сбор проб на утилизационном полигоне как до начала, так и после завершения процесса утилизации. Эти пробы подвергаются лабораторному анализу, с тем чтобы убедиться в отсутствии загрязнения окружающей среды;
- осуществляет экологический надзор за всеми боевыми стрельбами, проводимыми различными воинскими подразделениями;
- участвует в разработке национальных законов и законодательных актов, касающихся выполнения международных соглашений, в том числе Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении.

Туркменистан

[Подлинный текст на русском языке]
[6 марта 2020 года]

Генеральная Ассамблея на своей шестьдесят пятой сессии приняла резолюцию [65/54](#) о содействии многосторонности в области разоружения и нерас-

пространения. При принятии резолюции была сделана ссылка на резолюцию Ассамблеи 56/24 Т от 29 ноября 2001 года о многостороннем сотрудничестве в области разоружения и нераспространения и глобальных усилиях по борьбе с терроризмом, и она была принята, основываясь на Уставе Организации Объединенных Наций, с целью поддержания международного мира и безопасности, осуществления эффективных коллективных мер для предотвращения и устранения угрозы миру и подавления актов агрессии или других нарушений мира, проведения мирными средствами, в согласии с принципами справедливости и международного права, улаживания или разрешения международных споров или ситуаций, которые могут привести к нарушению мира.

Во исполнение указанной резолюции существующая Комиссия по разоружению проводит необходимую и полезную работу по проблематике мер доверия и транспарентности в области обычных вооружений, подчеркивая важность многосторонности в решении данных вопросов. Комиссия по разоружению является одной из наиболее приемлемых площадок для реализации международных усилий по активизации многосторонней разоруженческой дипломатии, укрепления действующих и создания новых международных механизмов нераспространения и контроля над вооружениями. В 1998 году был учрежден пост специального координатора по вопросу транспарентности. Транспарентность в вооружениях — фактор, способствующий укреплению взаимного доверия, предотвращению дестабилизирующих поставок вооружений, а также созданию благоприятной атмосферы для всеобщего разоружения.

Решая проблемы в области разоружения, Управление по вопросам разоружения проводит информационно-пропагандистскую и просветительскую работу, направленную на обеспечение сбалансированности военных расходов, предотвращение угрозы ядерной войны, борьбу с незаконной торговлей оружием.

12 декабря 1995 года резолюцией Генеральной Ассамблеи был признан провозглашенный Туркменистаном статус постоянного нейтралитета. На основании этого, 27 декабря 1995 года был издан Конституционный закон «О постоянном нейтралитете Туркменистана», в котором провозглашается постоянный нейтралитет Туркменистана, который является основой его внутренней и внешней политики, направленной на укрепление стабильности и согласия в обществе, развитие дружественных и взаимовыгодных отношений с государствами региона и всего мира.

Основополагающим условием для Туркменистана, вытекающим из его нейтрального статуса и международных обязательств, является миролюбивый характер внешнеполитического курса, предполагающий решение всех вопросов только политическими и дипломатическими средствами, в основном через Организацию Объединенных Наций и другие авторитетные международные организации. Внешняя политика Туркменистана направлена на развитие связей с другими государствами и международными структурами, на решение вопросов, связанных с установлением гуманного и созидательного порядка в мире, демонстрирует свою конструктивную роль в таком приоритетном для международного сообщества вопросе, как обеспечение региональной безопасности и мира.

Нейтральный статус Туркменистана, внеблоковая направленность его внешней политики, неприятие силы как средства решения международных споров определяют позицию в вопросах мира и безопасности. В этом контексте Туркменистан полностью поддерживает международные усилия по борьбе с распространением оружия массового поражения. Законодательство Туркменистана провозглашает отказ от владения, производства, хранения,

транспортировки ядерного, химического, бактериологического и иных видов оружия массового поражения, новых видов технологий их производства.

Туркменистан вместе с другими государствами региона подписал в городе Семипалатинске Договор о зоне, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии. Это во многом уникальный документ, который со времен Второй мировой войны провозглашает появление на карте северного полушария обширного региона, свободного от ядерных вооружений. Показательно, что наша совместная инициатива оказалась созвучна устремлениям большинства стран мира, она удостоилась высокой оценки международного сообщества, получила одобрение в Генеральной Ассамблее.

Таким образом, подписание пяти государствами Центральной Азии — Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Таджикистан, Туркменистаном и Республикой Узбекистан — Договора о зоне, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии, является наглядным примером в деле многосторонности в решении вопросов разоружения и нераспространения. Реализация идеи создания безъядерной зоны в регионе явилась мощным фактором, направленным на поддержание мира, региональной стабильности и плодотворного сотрудничества наших стран, коллективным вкладом в поступательное развитие мирового сообщества, и, конечно, важнейшим элементом укрепления региональной безопасности и ядерного разоружения.

Туркменистаном был ратифицирован ряд международных конвенций и договоров, направленных для выполнения обязательств по разоружению: Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении; Договор о нераспространении ядерного оружия; Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении; Конвенция о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении; Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний; Международная конвенция о борьбе с бомбовым терроризмом; Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности.

С целью обеспечения экологической безопасности Туркменистаном принят Закон «Об экологической безопасности», который регулирует отношения в области экологической безопасности при осуществлении хозяйственной и иной деятельности юридических и физических лиц и направлен на обеспечение жизненно важных интересов человека и общества, защиту окружающей среды от опасности, возникающей в результате антропогенного и природного воздействия на нее.

В соответствии с данным Законом проводится государственная экспертиза экологической безопасности с целью установления соответствия планируемой или осуществляемой хозяйственной и иной деятельности требованиям к обеспечению экологической безопасности; достаточности мер предосторожности от возникновения угроз экологической безопасности в результате предполагаемой реализации проектов, планируемой хозяйственной и иной деятельности. Государственная экспертиза экологической безопасности является составной частью государственной экологической экспертизы и включает в себя комплексную, документированную оценку достаточности мер предосторожности от возникновения угроз экологической безопасности. Государственной экспертизе экологической безопасности подлежат все виды опасной деятельности, а

также все виды планируемой хозяйственной и иной деятельности, связанные с потенциальной угрозой экологической безопасности.

Критерием соблюдения гарантий экологической безопасности служат нормативные показатели уровней приемлемого и предельно допустимого риска негативных воздействий на окружающую среду и здоровье населения в результате осуществляемой хозяйственной и иной деятельности.

Продукция химических и нефтехимических производств, товары машиностроительной и электроэнергетической промышленности, произведенные на территории Туркменистана, выполняемые процессы, работы и услуги должны иметь гарантии экологической безопасности.

Гарантии экологической безопасности предприятий и производств обеспечиваются путем соблюдения установленных технологических нормативов и регламентов, нормативов качества окружающей среды, нормативов предельно допустимого воздействия на окружающую среду, государственных стандартов в области охраны окружающей среды и специальных нормативных документов по обеспечению экологической безопасности.

Импортируемые в Туркменистан продукция химических и нефтехимических производств, товары машиностроительной и электроэнергетической промышленности, имеющие специальные товарные знаки и сертификаты экологической безопасности страны-производителя, должны пройти процедуру сертификации соответствия.

В целях обеспечения экологической безопасности органам государственной власти запрещается принимать и реализовывать решения, которые допускают:

- a) осуществление хозяйственной и иной деятельности без положительного заключения государственной экспертизы экологической безопасности, а также без выданной в установленном порядке лицензии на осуществление этой деятельности;
- b) проведение научно-исследовательских, экономических и иных экспериментов, противоречащих законодательству Туркменистана об экологической безопасности;
- c) осуществление деятельности, способствующей глобальным негативным изменениям окружающей среды и ее компонентов, в том числе деятельности, осуществляемой с нарушением международных договоров Туркменистана в области экологической безопасности;
- d) применение веществ, оценка опасности которых для окружающей среды и человека не производилась;
- e) использование, разведение, расселение организмов, не свойственных природной среде соответствующей территории, а также организмов, полученных искусственным путем, без разработки эффективных мер предотвращения их неконтролируемого размножения и расселения.

Туркменистан не занимается производством вооружения, через территорию государства не осуществляется транспортировка каких-либо видов вооружения, тем самым выполняет обязательства по разоружению и нераспространению, недопущению угроз международному миру и безопасности, выступает за соединения усилий всего международного сообщества в области разоружения и нераспространения.

В связи с вышеизложенным, тезисы, изложенные в резолюции о соблюдении экологических норм при разработке и осуществлении соглашений о разоружении и контроле над вооружениями, позволят решать актуальные вопросы, связанные с разоружением, обеспечением международной безопасности и защите окружающей среды, способствовать обеспечению для этого результатов научно-технического прогресса.
